
BÜRGERSCHAFT  
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 22/5078  
22. Wahlperiode 02.07.21 

                        
  

Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 25.06.21 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Werden die im Kaufvertrag mit der Stadt festgelegten Nutzungen am  
Saseler Weg auch umgesetzt? (4)  

Einleitung für die Fragen: 
Am 17. Juli 2017 hat die Freie und Hansestadt Hamburg das Grundstück  
Saseler Weg 11 verkauft. Damit verbunden waren Fristen für die Bauantrag-
stellung und die Umsetzung der Bebauung (siehe Drs. 21/10154). Dabei wur-
den im Kaufvertrag auch die von der Stadt geforderten Nutzungen auf dieser 
Fläche (Kita, Wohngemeinschaft für junge Menschen mit Behinderungen,  
Demenz-Wohngemeinschaft) festgelegt.  
Während inzwischen der frei finanzierte Wohnungsbau an dieser Stelle fast 
vollständig fertiggestellt ist, wurde mit der Bautätigkeit auf Baufeld 1 noch gar 
nicht begonnen. Auf diesem Baufeld sind die oben angeführten Nutzungen 
vorgesehen. Zuletzt wurde in der Drs. 22/2989 ausgeführt, dass der Baube-
ginn erfolgt, sobald die Baugenehmigung vorliegt. Die Baugenehmigung 
wurde laut Transparenzregister am 16. Februar 2021 erteilt. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Frage 1: Wie ist der genaue Sachstand für die Umsetzung der Planungen auf 
Baufeld 1? Wann erfolgt der Baubeginn? 

Antwort zu Frage 1: 
Wann der Investor mit dem Bauvorhaben beginnt, ist dem Landesbetrieb Immobilien-
management und Grundvermögen (LIG) nicht bekannt. Laut Kaufvertrag ist er verpflich-
tet, mit dem Bau spätestens sechs Monate nach Erteilung der Baugenehmigung zu  
beginnen. 

Frage 2: Bis wann genau werden jeweils die Kita, die Demenz-Wohngemein-
schaft sowie die neun rollstuhlgerechten Wohnungen an dieser Stelle 
fertiggestellt? 

Antwort zu Frage 2: 
Im Kaufvertrag ist geregelt, dass die Baufertigstellung 18 Monate nach Erteilung der 
Baugenehmigung erfolgen muss.  

Frage 3: In der Drs. 22/2989 hatte der Senat im Januar 2021 noch ausgeführt, 
dass eine Kita mit 170 Plätzen beantragt wurde. Warum wurde in der 
Baugenehmigung im Februar 2021 dann eine Kita mit 100 Plätzen 
genehmigt?  

Frage 4: Wann genau erfolgte aus welchen Gründen die Reduzierung der Kita-
Größe im Bauantragsverfahren und welche Auswirkungen hat dies 
auf das Bauvorhaben? 
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Antwort zu Fragen 3 und 4: 
Nach dem von der Bezirksversammlung Wandsbek beauftragten Masterplan Woh-
nungsbaupotenzial Saseler Weg 11 aus dem Jahr 2013 waren circa 60 Kita-Plätze vor-
gesehen (siehe Anlage). Beantragt wurden 170 Plätze. Im Genehmigungsverfahren 
wurden im Rahmen der Abwägungsentscheidung unter Beteiligung der zuständigen 
Fachbehörde 100 Kita-Plätze genehmigt. 

Frage 5: Wer übernimmt jeweils die Trägerschaft sowie das Belegungsrecht 
für die Demenz-Wohngemeinschaft und die rollstuhlgerechten Woh-
nungen? 

Antwort zu Frage 5: 
Nach Kenntnis des LIG war der Investor noch mit verschiedenen Trägern in Gesprä-
chen. Die Martha Stiftung erhält ein Erstbenennungsrecht für mindestens vier der  
behindertengerechten Wohnungen.  

Frage 6: Sind die aufschiebenden Bedingungen für die Baugenehmigung  
erfüllt?  
Wenn nein, warum nicht? 

Antwort zu Frage 6: 
Nein. Die notwendigen Unterlagen zur Standsicherheit sowie zum Wärmeschutz müs-
sen noch vom Bauherrn erarbeitet sowie anschließend vom zuständigen Bezirksamt 
geprüft werden. 

Frage 7: Welche genauen Fristen, Vertragsstrafen, Sicherheitsleistungen und 
ähnliche Regelungen wurden zur Umsetzung der von der Stadt für 
den Saseler Weg 11 vorgegebenen Nutzungen vereinbart? 

Antwort zu Frage 7: 
Im Kaufvertrag sind die Einhaltung sowohl der genannten Fristen als auch des Nut-
zungskonzeptes mit Vertragsstrafen belegt. Darüber hinaus ist das Wiederkaufsrecht 
der Freien und Hansestadt Hamburg vereinbart, sollten die genannten Fristen nicht ein-
gehalten werden. Im Übrigen siehe Antworten zu 1 und 2. 

https://www.hamburg.de/contentblob/4324770/ae247102ed03d88c2c7d3aa6cd60c44a/data/download-masterplan-saseler-weg-11.pdf
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Anlage
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